

# 小心儿童保健品的那些“忽悠”



据新华社 9岁的成都男孩浩浩，遇到了这个年龄和性别不该有的尴尬，他的胸部竟然开始发育了。经医生诊断，孩子是因为吃了过量含有激素的保健品。类似浩浩这样因为服用保健品带来身体损伤的例子并不少见。

“新华视点”记者调查发现，增高的、补钙的、益智的……形形色色的儿童保健品被爱子心切的家长们送进孩子的口中。和老年人往往被套路购买保健品不同，儿童保健品多是家长主动选择，虚假宣传、随意忽悠让家长心甘情愿慷慨解囊。

## 服用保健品反造成身体损害有的孩子同时吃好几种保健品

“起初是孩子不愿意去上游泳课了，也不说原因。直到有一次出去吃饭时，孩子把汤倒在了身上，却死活不让我脱上衣，才发现孩子的乳房竟然发育了。”浩浩妈妈李女士告诉记者，经儿科医生诊断，是因为吃了不少补锌的保健品导致激素紊乱，生长加速。

与浩浩相似，6岁的天津孩子林林因为尿急、尿频住院治疗，医生诊断为高钙尿症导致的尿路感染。林林父母说，孩子每天都吃从国外买来的补钙产品。医生评估后认为，林林是因

为钙摄入量过多导致高钙尿症。长期高钙会影响铁、锌等微量元素吸收，造成免疫力低下、贫血、厌食等症状。

成都市第三人民医院儿科医生朱华说，因滥用保健品导致儿童身体损伤来求医的案例并不少见，问诊发现，不少家长都是担心孩子营养不足，或者觉得应该提高免疫力就给孩子服用，有的孩子长期服用某类保健品，有的孩子甚至同时服用多种保健品。

记者调查发现，目前市场上的儿童保健品名目繁多，补充微量元素的、保护肠胃健康的、健脑的、增强免疫力的……记者在多地的药店、母婴店等看到，深海鱼油、DHA、蛋白粉等儿童保健品被放在醒目位置，价格从十几元到几百元不等。有销售人员称，牛初乳、蛋白粉等产品在家长群体中备受推崇，葡萄糖酸钙、葡萄糖酸锌口服液等补充微量元素的产品非常畅销，口味酸酸甜甜的，小孩子都喜欢。

“只要是对孩子有益的东西，我们都愿意尝试。”成都家长宋先生说，他现在给孩子买的各种保健品都是一些育儿圈、朋友圈推荐的，包括深海鱼油、益生菌、蛋白粉等，半年都吃不完，有新的还会继续买。

## 不少产品号称能治疗和预防疾病 涉嫌虚假宣传

广告法明确规定，保健品的广告不能有表示功效、安全性的断言或者保证；不能涉及疾病预防、治疗功能；不能声称或者暗示广告商品为保障健康所必需等。但记者调查发现，不少

儿童保健品在销售时会暗示家长产品是健康所需或具有预防治疗功能，涉嫌违法。

“用于治疗缺锌引起的营养不良、儿童生长发育迟缓”“用于预防和治疗因维生素和矿物质缺乏引起的各种疾病”“用于治疗因缺钙引起的疾病”……这样宣称有治疗或预防作用的儿童保健品比比皆是。一些家长告诉记者，总是担心孩子身体弱，看到这样的广告就想试试。

一些实体店销售人员更是极力夸大保健品的功效。“提升免疫力”是万能话术，不好好吃饭就要补锌，睡觉不安稳要补钙，个儿不高也要补钙，维生素、蛋白粉是必不可少……有家长告诉记者，孩子近视，自己曾购买了一款号称进口的美国叶黄素儿童护眼保健品，销售员说“能有效抵抗孩子视力下降，提高眼部免疫力”，“花了几千元，孩子吃了半年，一点效果也没有。”

成都一位家长告诉记者，孩子平时爱动，课堂上老是安静不下来，一家母婴店销售员推荐了一款补充铁锌硒等微量元素的儿童保健口服液，称“能改善孩子多动的个性”。

“一千多元买了3大瓶，孩子吃了一个月状况一点没改善，后来去医院诊断发现孩子是多动症，需要立即接受正规治疗。”

还有一些根本不适合儿童的保健品也宣传对孩子有好处。比如，红景天是一种不适合青少年服用的产品，此前，国家食药监管部门发布的案例中，有销售商宣称“坚持服用一段时间后，以往上课犯困的现象得到很大改

善，学习效率也有所提高，全天都能保持良好的学习状态和精神面貌”，欺骗和误导消费者。

## 市场监管待加强 家长应理性消费

有统计数据显示，2017年国内儿童保健品市场规模达425.7亿元，其中婴幼儿保健品规模约178.9亿元，占比42.02%。

今年1月，国家市场监管总局印发了《假冒伪劣重点领域治理工作方案（2019—2021）》，提出要开展特殊食品监管专项行动，聚焦“一老一小”，加大对保健食品和婴幼儿配方食品的抽检力度。

一些基层执法人员表示，实际工作中对于虚假宣传等“普遍违法”的问题，难以依靠监管做到完全禁绝。公开投放的广告容易监管，但销售员推销时吹嘘保健品的医疗功效，很难监管。

受访专家表示，监管只能解决部分问题，要避免儿童保健品滥用，还需要家长提高科学素养。天津市儿童医院营养科医生杨军红表示，合理饮食、正常发育的孩子一般并不需要额外服用保健品。过多摄入维生素、微量元素等都可能产生负面作用，有的保健品还含有激素，过量服用会对孩子成长造成损害。“如果有必要，最好到医院做相关检查及营养评估，然后有针对性地调节饮食，科学进行药物治疗及添加营养补充剂。”杨军红说。

■翟永冠 董小红

# 处方药随便买、“隔网神医”满天飞……网上药店“野蛮生长”谁来管

据新华社 通过手机APP买药如今已成为新趋势。不过，记者调查发现，在没有提供医生开具的处方时，用户也可以在部分APP买到处方药；部分APP对处方药搞“满减促销”，鼓励消费者多买；买药APP的“在线医师”和“病友”随意提供用药指导……在享受方便快捷的同时，通过APP买药也存在诸多问题亟待整治和规范。

## 方便快捷 网上买药成新趋势

记者尝试在手机应用商店搜索关键词“买药”，可找到数十个在线买药APP，下载安装后，使用手机号或微信等方式即可注册登录。记者对比发现，该类APP首页多推荐板蓝根颗粒、健胃消食片、藿香正气水、膏药等非处方药，此外，也有部分APP在首页显示蜂蜜、鱼肝油、维生素等保健品。

选购药品、填写地址、付款，记者在某APP尝试购买一款售价为24.5元的18袋装板蓝根颗粒，体验下来，购物感受和日常网购普通商品没有太大区别。

除买药APP外，京东、天猫等电商平台也都设置有医药类频道，可直接搜索相关药品进行购买，部分药品承诺可在一到两小时送药上门。

上海市民周女士是鼻炎患者，她说，“犯病时特别难受，喷一种喷剂会立马缓解。有时出差在外，就通过网购平台来买，比较方便，一般一个小时就可以送到。”青岛市民黄先生说，“有一次晚上发烧，家附近的药店已经不营业了，通过买药APP买的，还挺方便的。”

记者采访发现，线上买药已成为新的消费趋势。京东此前曾表示，京东大药房过去3年药品品类收入年复合增长率超过300%。去年，阿里健康的平台成交额达到400亿元，平安好医生平台成交额也达到

30亿元。

## 无处方可买药 处方药也搞促销

但在带来方便的同时，买药APP也存在诸多不规范销售行为：

——无处方可买处方药。登录一款名为“1药网”的买药APP，记者搜索一款治疗结肠溃疡、结肠炎的药品“安洁莎美沙拉秦肠溶片”，尽管购买页面标注有“本品为处方药，购买需凭医生处方”的提醒，但记者在填写地址等信息后即顺利完成付款。咨询药师后，对方也并未提出审核处方，只表示“正常明发货”。在记者付款9分钟后，该APP即显示，订单已通过系统审核。2天后，记者收到了该平台邮寄的药品。

——“医师”“病友”乱看病。在“1药网”，该APP称“数万名医生和药师为您免费解答”。在一款药品回答区，记者看到，平台仅凭用户“检查溃疡消失不见，仅有结肠炎”等粗略描述就给出建议“您这种情况，建议继续用药”。

不仅“医师”，此前购买药品的用户也在平台留言给出用药建议。在“叮当快药”APP一款阿司匹林肠溶片药品购买区域，有用户留言“适合冠心病患者长期服用”。而在一款“阿托伐他汀钙片”购买区域，也有用户留言“降脂效果挺好！适合长期服用！”。

——处方药也搞“满减促销”。打开一款名为“健客网上药店”的APP，不仅在首页显示有“满10减10”“满199减20”等优惠券，针对不同药品还有“满399减40”等优惠券。记者尝试购买“安洁莎美沙拉秦肠溶片”时发现，该药品还有“多买可享受低价”的优惠：购买超过6盒时，每盒价格由原来的24元优惠为23元，购买超过12盒时，每盒价格降为20元。

在一款名为“康爱多掌上药店”的APP，购买相关处方药达到一定数量还可以获得消毒液、枸杞等赠品。

## 告别“野蛮生长” 线上卖药应严格监管

药品不是普通生活用品，直接关乎百姓生命安全和身体健康，药品尤其是处方药的研发、生产、销售、使用等各个环节应受到严格监管。根据《处方药与非处方药分类管理办法（试行）》，处方药必须凭执业医师或执业助理医师处方才可调配、购买和使用。

《药品广告审查发布标准》也规定，药品广告应当宣传和引导合理用药，不得直接或者间接怂恿任意、过量地购买和使用药品。标准还明确规定，药品广告不得含有免费治疗、免费赠送、有奖销售、以药品作为礼品或者奖品等内容。业内人士表示，对处方药进行“满减促销”会诱导患者多买药，患者存在过量用药或滥用药物的风险。

针对买药APP存在的种种乱象，今年4月，药品管理法修订草案提交十三届全国人大常委会第十次会议进行二次审议，草案提出，药品网络销售第三方平台提供者应当备案，履行资质审查、制止和报告违法行为、停止提供网络销售平台服务等义务，并明确不得通过药品网络销售第三方平台直接销售处方药。

“处方药凭处方销售”是一条不容踩踏的红线。中国政法大学法治政府研究院副院长赵鹏表示，“出现问题的主要原因在于监管能力还没有完全跟上互联网环境下的监管需求，监管系统应尽快调整适应。另一方面，在加大线上检查频次的同时，也应加大处罚力度，对违法违规行为形成震慑。” ■杨有宗

# 食物过敏增多 如何化解危险

据新华社 每年8月的第二周是中国过敏防治周，今年的主题为“关注食物过敏”。随着社会经济发展和生活方式不断变化，食物过敏有所增加，如何化解“舌尖上的危险”？

北京协和医院尹佳教授说，食物过敏的发病在全球呈逐年增高趋势，在低龄人群尤为明显。食物过敏可能出现皮肤、胃肠道、呼吸道症状甚至危及生命的窒息和休克症状。对出现致命症状的恐惧让某些食物过敏患者及其家庭的生活质量受到严重影响。

“食物过敏尚无有效的根治方法，避免食用致敏食物以防发病和急诊抢救仍是目前唯一可行的措施。因此，精准的诊断非常重要。”尹佳认为，人们对食物过敏的认知总体较为有限，部分医生经验不足、诊断方法不当，存在过度诊断倾向，给患儿及其家庭带来不必要的恐惧和焦虑，增加了疾病负担。她说，皮肤点刺试验、过敏原特异性IgE检测和食物激发试验这三种方法结合询问病史，才是正确的诊断方法，不推荐采用食物

过敏原特异性IgG检测方法。

一旦明确了食物过敏原，该不该进行脱敏治疗？“绝大多数食物过敏不需要进行脱敏治疗。”北京协和医院王良录教授说，如果过敏原食物是身体必需营养的来源、且日常生活难以避免的，例如鸡蛋、牛奶、小麦等，才考虑做脱敏治疗，但目前我国临床尚未开展食物脱敏治疗。此外，对婴幼儿食物过敏不必过于恐慌，随着年龄增长，孩子消化道黏膜逐渐发育完善、免疫系统功能不断增强，对某些食物如鸡蛋、牛奶过敏会渐渐耐受。

对于可能引发窒息或休克等危及生命症状的食物过敏，专家强调，除了明确过敏原后避免食用以外，患者还应随身携带肾上腺素自动注射笔以备急救之需。尹佳说，危及生命的严重食物过敏，其抢救黄金期只有半小时甚至数分钟，必须在窒息、休克等现象发生之前，通过肌肉注射肾上腺素施救。肾上腺素可以在短时间内收缩全身血管，增加心肌收缩力，增加回心血容量，迅速提升血压。 ■田晓航

# 长期头疼切莫掉以轻心

据新华社 63岁的王奶奶总感觉头部发麻，伴有疼痛，却一直误认为是血压高引起的，没有引起重视。近日，湖北省襄阳市中医医院接诊了这位患者，经检查，其长期头疼是因为患上脑动脉瘤。

据介绍，经头部CT血管造影（CTA）检查，医生发现王奶奶大脑前动脉处有一个动脉瘤已破裂出血。由于发现及时，患者在医生的建议下行手术治疗，术后患者头疼消失。

“脑动脉瘤是成人猝死的重要原因之一，如果发生动脉瘤破裂，其致死、致残率极高，因此被业界称为‘不定时炸弹’。”襄阳市中医医院放

射科主任朱勇介绍，通俗来讲，动脉瘤就好比是汽车轮胎长时间磨损后局部形成的鼓包，这种鼓包在汽车行驶中可能会发生爆胎导致车祸发生。脑动脉瘤是在脑血管壁上鼓起的一个血泡，其血管壁非常薄弱，患者出现情绪激动或剧烈运动时会使血管壁压力增高发生破裂。在脑血管意外中，脑动脉瘤引起的蛛网膜下腔出血发病率仅次于脑梗死和高血压脑出血，位居第三，但死亡率却是第一位。

朱勇建议，如果出现不明原因的长期头痛等神经系统病症，应及时去正规医疗机构进行检查。 ■侯文坤